

ЛЕНИН

80 лет назад родился гениальный мыслитель пролетариата, творец ленинизма-марксизма современной эпохи Владимир Ильич Ленин.

То, что дал Ленин словом и делом, настолько грандиозно, величественно, что изложить это сколько-нибудь подробно в рамках газетной статьи невозможно. Перечислим лишь некоторые из важнейших вкладов, внесенных Лениным в дело дальнейшего развития марксизма и его воплощения в жизнь.

Ленин в новую историческую эпоху, наступившую к концу XIX века, не только отстоял марксизм в ожесточенной и непримиримой борьбе с оппортунистами всех разновидностей, но и поднял его во всех его трех составных частях на новую, высшую ступень. Ленин создал партию нового типа, большевистскую партию, разработал ее идеологические, организационные, тактические и философские основы, закалял ее в суровых боях за освобождение трудящихся.

Ленин создал первое в мире социалистическое государство, победоносно провел наш народ через грозы гражданской войны и иностранной военной интервенции, основал великое содружество социалистических наций—Союз Советских Социалистических Республик.

На основе глубочайшего анализа последней стадии капитализма — империализма Ленин пришел к гениальному выводу о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране, как наша. Это ленинское великое открытие оказало решающее влияние на судьбы социалистической революции в нашей стране. Победа социализма в нашей стране блестяще на деле подтвердила правильность и этой ленинской теории.

Дело Ленина победило в СССР. Оно побеждает во всем мире. Ленинское учение — знамя в освобождении трудящихся всего мира из-под ярма всякого тиранизма — с каждым днем оказывает все более глубокое влияние на весь ход мировой истории. Наступила эра крушения капитализма. Все новые и новые страны вырываются из орбиты империализма. Опираясь на бескорыстную братскую помощь Советского Союза и на богатейший опыт большевистской партии, страны народной демократии успешно закладывают основы социализма.

Внепобеждающая сила идей ленинизма находит свое выражение и в могучем росте международного коммунистического движения и в росте международного лагеря активных борцов за мир. Все прогрессивное человечество справедливо видит в Советском Союзе несокрушимый оплот мира, надежду и светоч, указывающий путь освобождения из-под ярма капитализма.

Огромные вклады в сокращение идей марксизма внес Ленин в тесном содружестве с ближайшим соратником, гениальным и вернейшим его учеником — Сталиным.

Величайшим счастьем для нашей Родины, для трудящихся всего мира является то, что после Ленина большевистскую партию возглавили и возглавляет великий Сталин. Сталин — это Ленин сегодня. Все побеждающие ленинские идеи получили дальнейшее огромное развитие в гениальных произведениях И. В. Сталина. Они являются глубочайшим теоретическим обобщением великого всемирно-исторического опыта победоносного строительства социализма в нашей стране и международного рабочего движения. Под руководством товарища Сталина в нашей стране построено социалистическое общество, одержана историческая победа в Великой Отечественной войне, успешно строится коммунизм. Под знаменем Ленина — Сталина растут и крепнут слои мира, растет их бдительность и мобилизованность.

Великая сталинская эпоха под знаменем ленинизма несет передовому человечеству блестящие возможности. Они ведут к торжеству коммунизма.

Профессор И. В. ВОЛКОВИЧЕР



Теоретическая конференция, посвященная В. И. Ленину

На историческом факультете была проведена теоретическая конференция, посвященная В. И. Ленину, на темы: на 1 курсе — по биографии В. И. Ленина, на 2 курсе — «Страны народной демократии на пути к социализму», на 3 курсе — по работе В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», на 4 курсе — «Общий кризис капитализма».

«Страны народной демократии на пути к социализму» — на эту тему состоялась теоретическая конференция на II курсе.

Задолго до конференции началась подготовка к ней. Студенты читали литературу, составляли тезисы выступлений. Своерменно подготовились докладчики. В день конференции, 12 апреля, в 18-й аудитории была организована выставка. Рисунки, фотографии, монтажи, журналы и газеты рассказывали о жизни рабочих и крестьян Румынии, Венгрии, Чехословакии и Польши, об успехах в экономике и культурной жизни этих стран, о лучших людях и руководителях государств народной демократии.

Начинается конференция. Первый доклад делает студентка Гвунтерман. Она говорит об огромном значении появления стран народной демократии, как подтверждения силы и жизнеспособности марксистско-ленинской теории. Она показывает, как подтвердились слова Ленина и Сталина о неизбежном крахе империализма, о развитии мировой революции, первым этапом которой была Октябрьская революция, вторым — победа трудящихся в ряде стран Центральной и Юго-Восточной Европы. До-

ПОМНИТЕ. ЛЮБИТЕ, ИЗУЧАЙТЕ ИЛЬИЧА НАШЕГО УЧИТЕЛЯ, НАШЕГО ВОЖДЯ.

БОРИТЕСЬ И ПОБЕЖДАЙТЕ ВРАГОВ, ВНУТРЕННИХ И ВНЕШНИХ, — ПО ИЛЬИЧУ.

СТРОЙТЕ НОВУЮ ЖИЗНЬ, НОВЫЙ БЫТ, НОВУЮ КУЛЬТУРУ — ПО ИЛЬИЧУ.

НИКОГДА НЕ ОТКАЗЫВАЙТЕСЬ ОТ МАЛОГО В РАБОТЕ, ИБО ИЗ МАЛОГО СТРОИТСЯ ВЕЛИКОЕ, — В ЭТОМ С ДИМ ИЗ ВАЖНЫХ ЗАВЕТОВ ИЛЬИЧА.

И. СТАЛИН

В. МАЯКОВСКИЙ

Владимир Ильич Ленин

(Отрывок из поэмы)

От гуда
дронит
взбудораженный Смольный.
В патронных лентах
внизу пулеметчики.
— Вас
вызывает
товарищ Сталин.
Направо
третья,
он там.—
— Товарищи,
не останавливайтесь!
Чего стали?
В броневики
и на почтайт!—
— Есты —
повернулся
и скрылся скоро.
и только
на ленте
у флотского
под лампой
блеснуло—
«Аврора».
Кто мчит с приказом,
кто в куче спорящих,
кто щелкал
затвором
на левом колене.
Сюда
с того конца коридорца
бочком
прошел
незаметный Ленин.
Уже
Ильичом
поведенные в битвы,
еще
не зная
его по портретам,
толкались,
орали,
острее бритвы
солдаты друг друга
крыли при этом.
И в этой желанной
железной буре
Ильич,
как будто
даже заспанный,
пагал,
становился
и глаз, сощура,
вонзал,
заложивши
руки за спину.
В какого-то парня
в обмотках,
лохматого,
оставил
без промаха бьющий глаз,
как будто
сердце
с-под слов выматывал,
как будто
душу
тащил из-под фраз.
И знал я,
что все
раскрыто и понято
и этим
глазом
наверное выловится—
и крик крестьянский,
и вопли фронта,
и воля нобельца,
и воля путиловца.
Он
в черепе
сотней губерний ворочал.
людей
носил
до миллиардов полутора.
Он
взвешивал
мир
в течение ночи,
а утром:
— Всем!
Всем!
Всем это—
фронтам,
кровью пьяным,
рабам
всякого рода,
в рабство
богатым отданным.—
Власть Советам!
Земля крестьянам!
Мир народам!
Хлеб голодным!—...

Ю. ШОРИН

На верном пути

На днях в зале Саратовской консерватории имени Собинова был проведен вечер встречи студентов консерватории со студентами университета. Лучшие воспитанники консерватории — дипломники М. Борова и Л. Равницкая, студент 4 курса Б. Фельдшер и др. рассказывали о своей учебе, о тематике дипломных работ, о любви к избранному делу. Старшекурсники университета — сталинский стипендиат В. Барковский, отличник учебы Ю. Васильев и др. поделились опытом своей работы над книгой и в лаборатории, рассказали о жизни своих факультетов, об избранной специальности, о перспективах развития своей науки. Все выступавшие выразили уверенность в том, что этот вечер послужит началом большой дружбы двух студенческих коллективов.

После дружеской беседы силами студентов консерватории был дан содержательный концерт. Тонко и умело передала слушателям «Масляницу» и «Ната-вальс» Чайковского студентка У курса Загоскина (ф-но), скрипач Б. Фельдшер хорошо исполнил соло из балета «Лебединое озеро» и «Юмореску» Чайковского. Особенно тепло была встречена Л. Равницкая, которая исполнила арию Чио-Чио-Сан из одноименной оперы Пуччини, польскую народную песню «Краковляк» и русскую народную песню «Липа вековая».

Комитет комсомола университета нашел правильный путь углубления музыкальной культуры студенчества через взаимное сотрудничество университета с консерваторией. Беседы преподавателей и доклады студентов на научные и искусствоведческие темы, совместные диспуты помогут духовному и интеллектуальному развитию молодежи. Примером может служить опыт многолетнего сотрудничества Московского университета и Малого театра, который стал, по выражению А. И. Герцена, «вторым Московским университетом». Комсомольские организации имеют все возможности закрепить это ценное начало большого дела и после наших аудиторий и лабораторий сделать концертный зал консерватории вторым Саратовским университетом, университетом познания музыкальной культуры нашего прошлого и настоящего.

Ю. СКЛЯРОВ,
М. БЕДНОВА.

О кассе взаимопомощи

При профкоме нашего университета работает студенческая касса взаимопомощи. В обороте кассы находится свыше 16 тысяч рублей.

Более ста студентов состоит сейчас ее членами. Но по сравнению с количеством членов профсоюза эта цифра, конечно, недостаточна. На факультетах члены профбюро, отвечающие за бытовую работу, плохо вовлекают студентов в члены кассы.

Особенно плохо идет прием на географическом факультете, где членом кассы состоит только... один человек. Наиболее благополучно обстоит дело на историческом факультете (ответственный за работу бытсектора тов. А. Блохин).

В. КАПШТАЛЬ

На приз газеты

Велосипедный спорт приобретает у нас в стране все более и более широкую популярность. Тысячи юношей и девушек ежегодно участвуют в различных соревнованиях. Совершают прогулки и далекие туристские путешествия на велосипедах. Силу, ловкость, выносливость, решительность, волевые качества развивают занятия этим видом спорта — качества, необходимые советскому человеку — строителю и воину.

В этом году велосипедисты университета первыми в городе открывают летний сезон, участвуя в межфакультетских соревнованиях на приз газеты «Сталинец», которые проводятся 30 апреля на городском ипподроме.

Положение о соревнованиях составлено таким образом, чтобы каждый студент, умеющий кататься на велосипеде, мог попробовать свои силы на спортивной дистанции. Поэтому соревнования проводятся на машинах дорожного типа и на укороченные дистанции (для мужчин — 10 км и для женщин — 5 км).

Каждый факультет может выставить неограниченное число команд с неограниченным числом участников в них. Командный результат определяется числом очков, набранных тремя участниками (двумя мужчинами и одной женщиной).

Команда и участники, занявшие первые места, награждаются призом университетской газеты «Сталинец».

Д.М. ХУДЯКОВ

Выдающийся ученый — БОЛЬШЕВИК

Одиннадцать лет тому назад, 21 апреля 1939 года, в возрасте 68 лет скончался замечательный русский ученый — основоположник русской школы в геологии нефти и газа — Иван Михайлович Губкин.

С 1908 г., еще будучи студентом, Иван Михайлович начинает практическую научную деятельность с изучения нефтяных месторождений на Кубани. Прямым результатом этого этапа работы было выяснение природы и генезиса известной майкопской залежи нефти и установление нового тогда типа, так называемых рукавообразных залежей. Этим открытием Губкина — студента — в науку о нефти был введен круг понятий, связанных с залежами стратиграфического типа. В 1913 г. И. М. Губкин работает в западной части Апшеронского п/острова, и эта работа становится основой для всей последующей разработки стратиграфии третичного отложения, слагающего этот богатейший район Союза ССР.

Исключительного размаха достигает научная и организаторская деятельность Ивана Михайловича после Октябрьской революции. Он с головой окунается в практическую работу, становится к руководству сланцевой и нефтяной промышленности, является одним из организаторов Московской Горной академии, профессором которой он избирается в 1920 г.

В марте 1921 г. И. М. Губкин выступает в члены Всесоюзной Коммунистической партии (большевики).

Двадцатые годы И. М. Губкин проводит в работе по изучению Курской магнитной аномалии, по организации научно-исследовательского института (ГИНИ), которым он руководил в течение 10 лет, по возглавлению всей поисково-разведочной на нефть и газ работы, которая в эти годы была почти полностью сосредоточена на Кавказе.

Он — несменный профессор МГА, а в 1929 г. избирается действительным членом АН СССР.

Тридцатые годы ознаменованы в деятельности И. М. Губкина возмужанием решения проблемы нефтеносности Поволжья и Приуралья. Давно интересуюсь этой обширной геологической провинцией, тщательно изучая и анализируя труды русских ученых, исследовавших ее за 70 лет, Иван Михайлович приходит к глубокому убеждению в богатых промышленных перспективах ее районов в Татарии, на средней Волге, в Башкирии и Прикамье. Он практически руководит организацией и планированием разведки районов второго Баку.

Свои идеи и результаты обобщения всей разведочной деятельности в районах восточной нефтяной базы Иван Михайлович синтезирует в монографии «Урал-Волжская нефтеносная область», которая была закончена за несколько недель до его смерти — 19/II—39 г. До сих пор эта работа служит руководством к практической деятельности и незаменимым учебным пособием для геологов-нефтяников. В частности, в ней была предсказана промышленная нефтеносность пластов девонской системы, доказанная в годы Великой Отечественной войны в ряде мест Поволжья и Приуралья.

В газетной заметке невозможно перечислить и охарактеризовать даже основные направления научной деятельности И. М. Губкина — так велико их число и так велик его вклад в каждую из них.

Жизнь замечательного ученого — большевика И. М. Губкина — прекрасный пример для каждого начинающего свой жизненный путь молодого ученого.

И. Я. ФУРМАН



Драматический коллектив химического и геологического факультетов показал на университетском смотре пьесу лауреата Сталинской премии А. Яковсона «Два лагеря» в постановке студентов геологического факультета В. Кашковского и В. Красноя. На снимке: сцена из 4 картины. Слева направо: Ноханес (В. Красноя), Рита (К. Потанова), Катрин (Л. Ткачева), Петер (В. Кашковский), Нагул Хярм (В. Вдовенко).

Пионерский вожак

Когда Аля Марченкова впервые вошла в 3-й класс 67 нач. школы, она особенно почувствовала, что от первой встречи зависит успех дальнейшей работы. Несколько десятков любопытных, внимательных глаз хитро смотрели на нового вожака. Но девушка преодолела волнение и заговорила уверенным спокойным голосом об увлекательных пионерских костах и сборах, о силе пионерской дружбы и облике истинного пионера-ленинца.

С этого дня началась прочная дружба Али с пионерами. Много интересно внесла она в жизнь отряда. Запомнился пионерам сбор, посвященный Зое Космодемьянской.

По желанию ребят был просмотрен кинофильм «Салават Юлаев». Довольные и взволнованные, шли ребята домой, делясь впечатлениями с вожатой. Всем отрядом они побывали в краеведческом музее.

Пионерская дружба помогает ребятам повышать дисциплину и успеваемость в классе. Сама вожатая оказывает помощь отстающим. Ее помощь пополнила Юре С., отставшему по немецкому языку, догнать товарищей.

Большое и полезное дело выполняет Аля, участвуя в воспитании молодого поколения ленинцев.

М. ЧЕРНЯВСКАЯ,
студентка филфака

ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

10 апреля состоялась VII университетская профсоюзная конференция, на которой были заслушаны отчеты председателя профкома тов. Л. Назаркина и председателя ревизионной комиссии тов. Л. Шрайбера о работе профкома.

Докладчики показали, что профсоюзная организация осуществляла практическую работу по выполнению решений X съезда профсоюзов об укреплении организационно-массовой и идейно-воспитательной работы среди членов профсоюза и решений VI университетской профконференции в обстановке подготовки и проведения выборов в Верховный Совет СССР.

Наряду с положительными моментами в работе организации докладчики отметили и недостатки.

Выступившие в прениях тт. Ладонкин, Дряхлушин, Фрадкин, Фрост, Шиндлин и другие отмечали, что профком еще не занялся вопросами подготовки к сессии, недостаточно руководит факультетскими профбюро и профорганами и т. д.

Конференция признала работу профкома за отчетный период удовлетворительной и приняла решение, в котором наметила практические пути по исправлению недостатков.

У ДИПЛОМНИКОВ

17 апреля началась защита дипломных работ на филологическом факультете. Первыми защищали дипломные работы студенты отделения логики. Отлично защитила дипломную работу Н. Дьякова на тему «Законы мышления и их познавательное значение». Дипломная работа на тему «Проблема логики в философских тетрадах» Лейкина защищена студенткой С. Бухман на хорошо. Посредственно за-

щитили работы Н. Бескоровая и М. Меркулова.

На высоком уровне прошла защита дипломных работ у лингвистов. Из шести защитивших четверо получили высшую оценку: Л. Зуева, Ю. Каганович, Н. Урусова, Е. Трепак. Они показали хорошие знания и умение оперировать материалом.

М. БЕДНОВА

М. Н. Скорнякова

Саратовский университет понес тяжелую утрату: на 74-м году жизни скончалась М. Н. Скорнякова, старейший преподаватель филологического и исторического факультетов.

Широко образованный языковед, окончивший два факультета, знавший научно все славянские языки, она преподавала в Саратовском педагогическом институте, затем в Саратовском университете, а во время пребывания в Саратове Ленинградского университета работала и в нем.

Всей своей деятельностью она являлась ярким примером беззаветной преданности научной и преподавательской работе и отличалась исключительным исполнением своего долга, не прерывая работы в моменты весьма тяжелого состояния здоровья.

С септической любовью относилась Мария Николаевна к студенческой молодежи, стремясь передать ей все свои знания, свой опыт.

Перестало биться благородное, доброе, кристаллически чистое сердце, как и в своем бытии глубоко любившее свою Родину и свой родной язык в его прошлом и в его культурно-революционном величии в настоящем.

Светлый образ прекрасного товарища, скромного труженика, обаятельного человека, обладавшего высокими моральными достоинствами, сохранится на долгие годы у всех знавших незабвенную Марию Николаевну!

Проф. А. М. ЛУКЬЯНЕНКО,
проф. А. П. СКАПТЫМОВ,
доц. Е. И. ПОКУСАЕВ и др.
(всего 17 подписей)

ОТКРЫТИЕ ТИРА

2-го апреля состоялось открытие стрелкового тира университета.

В день открытия тира комитетом Досарм были проведены межфакультетские стрелковые соревнования на лучшего стрелка, в которых приняло участие 26 стрелков университета.

В соревнованиях 1-е место занял Ступников А. (геологич. факультет, 1 курс), набрав 48 очков из 50 возможных, 2-е место — Лешовина Н. (биопочфак, 1 курс), набрав 46 очков. 3-е место заняла Ю. Колосова (химфак, 4 курс) — 45 очков.

Лучшие стрелки награждаются грамотой городского комитета Досарм и денежной премией.

П. РЫБАЛЬЧЕНКО,
председатель комитета Досарм

О ШАХМАТАХ

Подведены итоги межфакультетского шахматного турнира. На первом месте — шахматисты физического факультета, второе место занял мехмат, на третьем — химики.

Лучших результатов добились тт. Лобанов, Малкиель, Недлина (физический факультет) и Маркман (мехмат).

По следам наших выступлений

„Пора, наконец, изжить школьничество!“

В № 4 газеты «Сталинец» от 11 февраля 1950 г. была помещена статья доц. М. Тиличенко «Пора, наконец, изжить школьничество!», отмечающая недостатки в проведении химических практикумов.

Как сообщает декан химического факультета М. Амброзий, руководство и заведующие кафедрами факультета критику работы признают правильной, на факультете принимаются меры по ликвидации недостатков, отмеченных в заметке.

„В КОМИТЕТЕ ДОСАРМ“

В номере 11 газеты от 24 марта 1950 г. в заметке «В комитете Досарм» критиковалась работа бюро Досарм филологического факультета.

Бюро Досарм филфака, обсудив статью, признало критику правильной и приняло меры к перестройке работы.

И з в е щ е н и е

С 26 по 29 апреля в университете проводится смотр стенных газет факультетов и студенческих общежитий.

Редакторы стенных газет должны представить все номера газет, боевых листов, «молний», сатирических газет и др., вышедшие с 1 сентября 1949 г., в редакцию газеты «Сталинец» не позднее 25 апреля.

ЖЮРИ.

Ответственный редактор
В. М. ЧЕРНИКОВ

НГ14605 Тираж 650 Заказ № 554
Саратов. тип. изд-ва «Коммунист»